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Φυτικές	ίνες	και	ογκογένεση
Πώς οι διαιτητικές ίνες «αναχαιτίζουν» την καρκινογένεση στο παχύ έντερο

Μια σημαντική ποσότητα υδα-
τανθράκων της τροφής που 
δεν απορροφώνται από τον 

οργανισμό (η ποσότητα αυτή κυμαί-
νεται μεταξύ 50 και 100 γραμμαρίων) 
εισέρχονται καθημερινά στο παχύ έντε-
ρο. Εκεί τα μόρια αυτά είτε προσλαμβά-
νονται από τα τοιχωματικά κύτταρα του 
εντέρου ή καταβολίζονται με τη δράση 
της τοπικής βακτηριακής χλωρίδας σε 
υδρογόνο, μεθάνιο και διοξείδιο του 
άνθρακα.

Πολύπλοκες υδατανθρακικές ενώ-
σεις όπως το φυτικό άμυλο -περισσό-
τερο γνωστές με το γενικό όνομα διαι-
τητικές ή φυτικές ίνες- αποδομούνται 
απουσία οξυγόνου (αναερόβια ζύμω-
ση) στο τυφλό έντερο, σχηματίζοντας 
απλούστερες ουσίες, τα λιπαρά οξέα 
με μικρή αλειφατική αλυσίδα (μη κυ-
κλική αλυσίδα ατόμων άνθρακα).

Το σπουδαιότερο από αυτά τα προϊ-
όντα υδατανθρακικής διάσπασης εί-
ναι το βουτυρικό οξύ (ανοιχτή αλυσί-
δα τεσσάρων ατόμων άνθρακα), αν 
και παράγονται επίσης προπιονικό οξύ 
(αλυσίδα τριών ατόμων άνθρακα) και 
οξικό οξύ (αλυσίδα δύο ατόμων άνθρα-
κα). Η λειτουργία των λιπαρών οξέων 
κοντής αλύσου στο παχύ έντερο είναι 
διττή: αφενός εφοδιάζουν τα εντερι-
κά επιθηλιακά κύτταρα με «καύσιμα» 
για τις μεταβολικές τους ανάγκες, αφε-
τέρου διευκολύνουν τη μεταφορά νε-
ρού και ηλεκτρολυτών από τον αυλό 
στο εσωτερικό των τελευταίων.

Υψηλές συγκεντρώσεις βουτυρικού 
οξέος (της τάξης των χιλιοστών του 
γραμμομορίου ανά λίτρο - mM) προ-
άγουν την απόπτωση1 των κυττάρων 
του εντερικού βλεννογόνου, ερμηνεύο-
ντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τις αντικαρ-
κινογόνες ιδιότητες της δίαιτας με αυ-

ξημένη περιεκτικότητα σε φυτικές ίνες. 
Ο προστατευτικός μηχανισμός φαίνε-
ται ότι ενέχει τη συναγωνιστικού τύ-
που αναστολή που ασκεί το βουτυρι-
κό οξύ στη δράση των απακετυλασών 
των ιστονών (Histone Deacetylases - 
HDACs), μιας κατηγορίας πυρηνικών 
ενζύμων με κρίσιμο ρόλο στη ρύθμι-
ση της γονιδιακής έκφρασης2.

Συγκεκριμένα, η ομοιότητα της χημι-
κής δομής του βουτυρικού οξέος (CH3-
CH2-CH2-COOH) με τις ακετυλομά-
δες-στόχους των HDACs (CH3-CH2-) 
«παραπλανεί» τα προηγούμενα έν-
ζυμα, εμποδίζοντας τη φυσιολογική 
τους αποστολή: την αφαίρεση ακετυ-
λομάδων από τις ιστόνες -τις πρωτεΐ-
νες γύρω από τις οποίες σπειρώνεται 
το κυτταρικό DNA- με απότοκο τη συ-
μπύκνωση της χρωματίνης («σφιχτα-
γκάλιασμα» του αρνητικά φορτισμέ-
νου DNA με τις πλούσιες σε θετικά 
φορτία ιστόνες), που οδηγεί σε κατα-
στολή της έκφρασης γονιδίων (γονι-
διακή αδράνεια).

Έτσι υπερισχύει η δράση των αντα-
γωνιστικών των απακετυλασών των 
ιστονών ενζύμων, των ακετυλοτραν-
σφερασών των ιστονών (Histone Acety-
ltransferases - HATs), με αποτέλεσμα 

την απρόσκοπτη προσθήκη ακετυλο-
μάδων στις ιστόνες. Η χημική αυτή 
τροποποίηση του μορίου των ιστονών 
(ακετυλίωση) οδηγεί σε εξουδετέρω-
ση του θετικού τους φορτίου, αποσυ-
μπύκνωση της χρωματίνης (αποδυνά-
μωση της σύνδεσης του DNA με τις 
ιστόνες) και τελικά στην ενεργοποίη-
ση γονιδίων ελέγχου του κυτταρικού 
πολλαπλασιασμού ικανών να «πυρο-
δοτήσουν» τη διαδικασία της εντερο-
κυτταρικής απόπτωσης.

Παρόμοιες αντιογκογόνες ιδιότητες 
-με διαφορετικό όμως μονοπάτι δρά-
σης (ενεργοποίηση της αποπτωτικής 
κινάσης JNK από κεραμίδιο3)- εμφα-
νίζουν και τα διαιτητικά σφιγγολιπίδια 
(δομικά συστατικά των ζωικών κυττα-
ρικών μεμβρανών).

1Η απόπτωση (ή προγραμματισμένος 
κυτταρικός θάνατος) αποτελεί την πιο κοι-
νή μορφή φυσιολογικού -σε αντίθεση με 
τον παθολογικό- κυτταρικού θανάτου. Εί-
ναι ενεργός διαδικασία που απαιτεί μετα-
βολική δραστηριότητα από το κύτταρο που 
πεθαίνει. Χαρακτηρίζεται από συρρίκνωση 
του κυττάρου, κατακερματισμό του DNA 
(διάσπαση σε κλάσματα) και περιθωριο-
ποίηση της χρωματίνης.

2Ο όρος γονιδιακή έκφραση περιγράφει 
την πλήρη χρησιμοποίηση των πληροφο-
ριών ενός γονιδίου μέσω των διεργασιών 
της μεταγραφής (από το DNA σε RNA) και 
της μετάφρασης (από το RNA στην παρα-
γωγή πρωτεΐνης), η οποία οδηγεί στην εμ-
φάνιση του φαινοτύπου που καθορίζεται 
από το συγκεκριμένο γονίδιο.

3Προϊόν υδρόλυσης του σφιγγολιπι-
δίου σφιγγομυελίνη (στενού «συγγενή» 
της φωσφατιδυλοχολίνης στις κυτταρικές 
μεμβράνες).
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